
Stadtrat Hansestadt Gardelegen                                             09.05.2018 

      Ku 

 

 ... 

Niederschrift 29. Sitzung des Stadtrates der Hansestadt Gardelegen 

 

 Sitzungstermin: Montag, 29.01.2018 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:09 Uhr 
 Ort, Raum: Rathaus, Rathaussaal, 39638 Hansestadt 

Gardelegen 

Anwesend: 
Frau Bürgermeisterin, Mandy Zepig  
Herr Kai-Michael Neubüser  
Herr Thorsten Bombach  
Herr Sieghard Dutz  
Herr Andreas Finger  
Herr Jörg Gebur  
Herr Thomas Genz  
Frau Gudrun Gerecke  
Herr Christian Glatz  
Frau Margot Göbel  
Herr Otto Grothe  
Herr Reinhard Hapke  
Frau Sandra Hietel  
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Dirk Kuke  
Frau Regina Lessing  
Herr Ralf Linow  
Herr Matthias Lübke  
Herr Nico Macht  
Herr Jörg Marten  
Frau Petra Müller  
Herr Frank Roßband  
Herr Ulrich Scheffler  
Herr Oliver Stegert  
Herr Norbert Tendler  
Herr Walter Thürer  
Herr Peter Wiechmann  
Herr Gustav Wienecke  
Frau Viola Winkelmann  
Herr Rüdiger Wolf  
Herr Rudi Wolski  
Ortsbürgermeister:  
Herr Siegfried Jordan  
Verwaltung:  
Herr Behrends, FBL Baudienstleistungen   
Herr Bucklitsch, MA Sportstätten   
Herr Stadtverwaltungsrat Machalz, FBL Zentrale 
Dienste und Finanzen  

 

Frau Matthies, amt. FBL Sicherheit und Ordnung   
Herr Rasch, Stadtwehrleiter bis Ende öff. Teil/ 19.59 Uhr 
Frau Schulz, Ltr. Personalstelle bis Ende öff. Teil/ 19.59 Uhr 
Presse:  
Frau Ahlfeld, Redaktion Volksstimme  bis Ende öff. Teil/ 19.59 Uhr 
Herr Schmidt, Redaktion Altmark-Zeitung bis Ende öff. Teil/ 19.59 Uhr 
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Abwesend: 
Herr Peter Kapahnke entschuldigt 
Herr Andreas Brendtner entschuldigt 
Herr Klaus Fehse entschuldigt 
Herr Andreas Höppner entschuldigt 
Herr Steffen Rötz entschuldigt 
Frau Hannelore von Baehr entschuldigt 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 28.Sitzung des Stadtrates am 04.12.2017 

4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
6 Information des Stadtwehrleiters zur allgemeinen Arbeit der Freiwilligen Feuerwehr der 

Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
7 Aufstellung - Vorzeitiger vorhabenbezogener Bebauungsplan" Freiflächensolarstroman-

lage in Gardelegen an der K 1098 (Richtung Lüffingen) 
Vorlage: 313/29/18 

8 Benennung der Straße in der Bungalowsiedlung im Ortsteil Zichtau 
Vorlage: 314/29/18 

9 Satzung über die Aufhebung des Bebauungsplanes "Dammkrug" 
Vorlage: 317/29/18 

10 Betriebsführung Jugendklub "Mood" - Laufzeit des Vertrages 
Vorlage: 315/29/18 

11 Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) - 2. Fortschreibung des Maß-
nahmenkataloges 
Vorlage: 316/29/18 

12 Fortschreibung- Maßnahmen  Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) 
der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/13/29/18 

13 Personalentwicklungskonzept der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/14/29/18 

14 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Stadtrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, eröffnet die Sitzung und stellt die ord-
nungsgemäße Einberufung fest. Als fehlende Mitglieder des Stadtrates stellt er die Stadträte 
Kapahnke, Brendtner, Fehse, Höppner, Rötz und von Baehr fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 30 Stadträten und der Bürgermeisterin 
gegeben. 
 
Der Stadtratsvorsitzende blickt zurück auf den gelungenen Bürgerempfang und die würdige 
Gedenkveranstaltung mit Herrn Dr. Lischka und bedankt sich bei allen Teilnehmern und 
Mitwirkenden.   
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 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-
lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, informiert, dass Änderungsanträge zum 
öffentlichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen.  
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen stellt einstimmig die Tagesordnung für den öffentli-
chen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:     31                   
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:     0        
 

 TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 
der Niederschrift über die 28.Sitzung des Stadtrates am 04.12.2017 

  
Der Vorsitzende des Stadtrates, Stadtrat Neubüser, stellt fest, das schriftliche Einwendun-
gen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 28. Sitzung des Stadtrates am 
04.12.2017 nicht vorliegen.   
 

 Der Stadtratsvorsitzende lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 
Beschluss:  
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen genehmigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen 
Teil der Niederschrift über die 28. Sitzung des Stadtrates am 04.12.2017. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:     26                   
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:     5       
 

 TOP 4 Bericht der Bürgermeisterin über die Ausführung gefasster Beschlüsse 
  

Die Bürgermeisterin informiert über Folgendes: 
 
- In Sachen Tierheim bestehe ein guter Kontakt mit der neuen Leiterin, erst kürzlich habe 
  ein Gespräch stattgefunden. Diese habe informiert, dass der Widerspruch zurückgenom- 
  men wurde und ein neuer Antrag zur Betreibung gestellt werden solle. Der Pachtvertrag  
  mit dem Verein werde durch die Verwaltung nicht gekündigt, sondern bleibe bestehen bis  
  eine Entscheidung getroffen werde. 
 
- In Kürze werden die Baumaßnahmen Kita Jävenitz und Kita Estedt beginnen.   
 
- Gefördert durch das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend finde  
  am 14.02.18 um 15 Uhr ein Tanzflashmob auf dem Rathausplatz in Gardelegen statt. One  
  billing rising sei eine weltweite Kampagne und fordere das Ende sexualisierter Gewalt,  
  kämpft für Gleichberechtigung und Gleichstellung. 
  Die Choreografie könne bei Tanzworkshops am 01. oder 09.02. in der Zeit 17-18.30 Uhr im 
  LIW-Saal erlernt werden.  
 
- Voraussichtlich am 17.03.18 um 10 Uhr werde in der Einheitsgemeinde eine Frühjahrs- 
  putz-Aktion starten. Ein Großteil der Ortsteile habe seine Beteiligung zugesagt.  
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 TOP 5 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
  

Der Stadtratsvorsitzende erläutert, dass nach Angabe des Namens und der Anschrift nun 
die Einwohner die Möglichkeit haben, eine Frage und zwei Zusatzfragen, die sich auf den 
Gegenstand der ersten Frage beziehen, zu stellen. Zugelassen werden nur Fragen von 
allgemeinem Interesse, die in die Zuständigkeit der Stadt fallen. Angelegenheiten der Ta-
gesordnung können nicht Gegenstand der Einwohnerfragestunde sein. 
 
Frau Annett Pott-Hintsch, Langförderweg 41, Gardelegen 
Frau Pott-Hintsch hinterfragt die Auskunft der Bürgermeisterin zum Tierheim, ob die Be-
triebserlaubnis gemeint gewesen sei. 
 
Dies wird bejaht.  
 

 TOP 6 Information des Stadtwehrleiters zur allgemeinen Arbeit der Freiwilligen Feuerwehr der Ein-
heitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Dazu ist der Stadtwehrleiter, Herr Rasch, eingeladen. 

  
Stadtwehrleiter, Sven Rasch, informiert an Hand einer Präsentation (Anlage zum Protokoll) 
über die Anzahl der Kameraden in den einzelnen Ortsteilen, über die Einsätze in 2017, die 
Schwierigkeiten und Zukunftsaussichten. 
 
Er bedankt sich bei den Stadträten für die Wertschätzung der Freiwilligen Feuerwehr in 
Form des freien Eintritts in den Bädern. 
 
Der Stadtratsvorsitzende, Stadtrat Neubüser, richtet ebenfalls seinen Dank an alle Kamera-
den der Freiwilligen Feuerwehren der Einheitsgemeinde.   
 

 TOP 7 Aufstellung - Vorzeitiger vorhabenbezogener Bebauungsplan" Freiflächensolarstromanlage 
in Gardelegen an der K 1098 (Richtung Lüffingen) 
Vorlage: 313/29/18 

  
Die Bürgermeisterin informiert über die Beratungsergebnisse: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Stadtrat Wiechmann stellt die Anfrage nach Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen. Er erbitte 
für den Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss eine Übersicht über diese - wo Maßnahmen 
durchgeführt wurden und wo Maßnahmen vorgesehen oder offen seien. 
 
Herr Behrends, Fachbereichsleiter Baudienstleistungen, antwortet, dass eine entsprechen-
de Übersicht zu einer der nächsten Sitzungen des Bauausschusses vorgelegt werde.  
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die Aufstellung 
eines vorzeitigen vorhabenbezogenen Bebauungsplanes zur Errichtung und Betrieb einer 
Freiflächensolarstromanlage an der K 1098 (Richtung Lüffingen) mit den Punkten 1 bis 3 
des Beschlussvorschlages.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        30  
Nein-Stimmen:      1  
Enthaltungen:        0  
 

 TOP 8 Benennung der Straße in der Bungalowsiedlung im Ortsteil Zichtau 
Vorlage: 314/29/18 

  
Die Bürgermeisterin verliest die Beratungsergebnisse: 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau  (07.11.2017) - Anhörung (Zustimmung 5 Ja; 1 Enthal- 
   tung) 
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- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussfassung erfolgt ohne Diskussion. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Benennung der Straße 
innerhalb der Bungalowsiedlung mit "Bungalowsiedlung". 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        31  
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:        0  
 

 TOP 9 Satzung über die Aufhebung des Bebauungsplanes "Dammkrug" 
Vorlage: 317/29/18 

  
Die Bürgermeisterin informiert über die Beratungsergebnisse: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste (18.01.2018) - Anhörung (Zustimmung 8 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
 
Die Beschlussvorlage wird ohne Diskussion abgestimmt. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt einstimmig die Satzung über die Aufhe-
bung des Bebauungsplanes "Dammkrug" mit den Punkten 1 bis 5 des Beschlussvorschla-
ges. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        31  
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:        0  
 

 TOP 10 Betriebsführung Jugendklub "Mood" - Laufzeit des Vertrages 
Vorlage: 315/29/18 

  
Die Bürgermeisterin informiert über die Beratungsergebnisse: 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss - Zustimmung (6 Ja; 1 Nein, 1 Ent- 
  haltung) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (8 Ja; 1 Enthaltung) 
 
Die Beschlussvorlage wird ohne Diskussion abgestimmt. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit  
 - Die Laufzeit des Vertrages zur Betriebsführung des Jugendklubs "Mood" durch 
das 
               Jugendförderungszentrum Gardelegen e.V. wird für ein Jahr verlängert. 
 - Für das Jahr 2018 wird ein Zuschuss zur Betriebsführung in Höhe von 58.000 €  
               und eine zusätzliche überplanmäßige Aufwendung in Höhe von 10.000 € gewährt. 
               Die überplanmäßige Aufwendung in Höhe von 10.000 € zur Erarbeitung eines  
               Konzeptes für eine flächendeckende Jugendarbeit in der Einheitsgemeinde Han- 
               sestadt Gardelegen wird aus den Minderaufwendungen für die Kreisumlage 2018  
               gedeckt. 
 - Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss ist mit einem vierteljähr- 
               lichen Bericht über den Stand der Konzepterarbeitung zu informieren.  
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 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        26  
Nein-Stimmen:      2  
Enthaltungen:       3  
 

 TOP 11 Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) - 2. Fortschreibung des Maßnah-
menkataloges 
Vorlage: 316/29/18 

  
Die Bürgermeisterin verliest die Beratungsergebnisse: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - Zustimmung (8 Ja) 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
- Hauptausschuss - Zustimmung (9 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Berge (23.01.2018) - Die Sitzung hat nicht stattgefunden. 
 
Die Beschlussvorlage wird ohne Diskussion abgestimmt. 
 

 Beschluss: 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen beschließt mit Stimmenmehrheit die Aufnahme des 
Vorhabens - Grundhafter Ausbau der Ackendorfer Dorfstraße, Teilabschnitt Stegel, in das 
Integrierte Gemeindliche Entwicklungskonzept der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardele-
gen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        29  
Nein-Stimmen:      0  
Enthaltungen:       2  
 

 TOP 12 Fortschreibung- Maßnahmen  Integriertes Gemeindliches Entwicklungskonzept (IGEK) der 
Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/13/29/18 

  
Die Bürgermeisterin legt die Beratungsergebnisse dar: 
- Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss - zur Kenntnis genommen mit dem Hinweis der  
  Richtigstellung: Anlage B kommunale Projekte, Maßnahmen öffentliche Gebäude Pos. 8  
  Letzlingen, in der Spalte Anmerkungen die Jahreszahlen 20121-20122 durch 2021-2022 
  zu ersetzen. 
- Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss - zur Kenntnis genommen mit dem  
   Hinweis aus dem Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss  
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - zur Kenntnis genommen mit dem Hinweis aus dem  
   Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss und der Bitte, im Hauptausschuss zu informieren,  
   was im IGEK unter Pos. 10 "Pionier-/Kolonisten-Inkubator" zu verstehen ist. 
   Die Antwort lautet, dass es sich um eine Projektidee des Fördervereines Historische Regi- 
   on Lindstedt e.V. handle, bei der es um die Schaffung multifunktionaler Infrastruktur gehe. 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Lindstedt (18.01.2018) - Anhörung (zur Kenntnis genommen) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Mieste (18.01.2018) - Anhörung (zur Kenntnis genommen) 
- Hauptausschuss - zur Kenntnis genommen mit dem Hinweis aus dem Bau-, Verkehrs- und  
  Umweltausschuss (9 Ja) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Solpke (23.01.2018) - Anhörung (zur Kenntnis genommen) 
- Ortschaftsrat der Ortschaft Dannefeld (25.01.2018) - Anhörung (zur Kenntnis genommen –  
  4 Ja) 
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen nimmt die Mitteilungsvorlage mit dem Hinweis aus 
dem Bau-, Verkehrs- und Umweltausschuss zur Kenntnis. 
 

 TOP 13 Personalentwicklungskonzept der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: MV/14/29/18 

  
Die Beratungsergebnisse werden von Frau Zepig verlesen: 
- Finanz- und Wirtschaftsausschuss - zur Kenntnis genommen 
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- Hauptausschuss - zur Kenntnis genommen (10 Ja) 
 
Die Bürgermeisterin äußert, dass das vorliegende Konzept weiterentwickelt, konkreter wer-
de und über die Fortschreibung einmal jährlich eine Information erfolge.  
 
Der Stadtrat der Hansestadt Gardelegen nimmt die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis. 
 

 TOP 14 Anfragen und Anregungen 
  

Es werden keine Anfragen oder Anregungen vorgebracht. 
  
      

 
 

Sitzungsleiter:      Protokollführerin:    
 
 
 
Kai-Michael Neubüser     Nadine Kuhle    
Vorsitzender des Stadtrates  
der Hansestadt Gardelegen 
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